

Univerzita Karlova
Právnická fakulta
Katedra práva životního prostředí

Posudek oponenta disertační práce

Autor disertační práce: Mgr. Eva Balounová, LL.M.

Název práce: Právní úprava ochrany klimatu v návaznosti na Pařížskou dohodu

Školitel: doc. JUDr. Vojtěch Stejskal, Ph.D.

Oponent: doc. JUDr. Ivana Průchová, CSc.

Aktuálnost zpracovávaného tématu, cíl disertační práce

Téma posuzované disertační práce je mimořádně aktuální. Autorka si stanoví jako základní cíl práce: „zpracovat ucelený rozbor právních nástrojů v oblasti ochrany klimatu v návaznosti na Pařížskou dohodu, a to na úrovni práva Evropské unie“, a to s důrazem na postižení dané materie v celém jejím dosavadním vývoji vč. ev. nastínění návrhů de lege ferenda (s. 6). Návazně si autorka vymezuje dílčí výzkumné otázky, které jsou obsahově vhodně uchopeny a srozumitelně formulovány. Aktuálnost tématu je umocněna tím, že vymezený cíl a dílčí výzkumné otázky mají ambici postihnout zkoumanou materii v podobě monografického zpracování ve věcně-časových souvislostech.

Struktura a obsah práce

Předložená disertační práce (celkový rozsah 266 stran) je rozdělena (kromě úvodu a závěru) do tří dále vnitřně strukturovaných kapitol. Pozornost je věnována východiskově mezinárodní právní úpravě, návazně pak detailně právní úpravě unijní. Velmi vhodně dle mne autorka poskytuje (1. kapitola) i prostor nastínění základních pojmů týkajících se změny klimatu, výzkumu v oblasti změny klimatu a dopadům změny klimatu. Možnosti právní regulace – a to na všech v úvahu přicházejících úrovních (mezinárodní, unijní a vnitrostátní) – jsou v oblasti ochrany životního prostředí obecně a ve vztahu k tématu práce

(kterým je změna klimatu) objektivně i subjektivně významné, ale též problematické. Je velmi komplikované nastavit na základě základního rámcového cíle „mix“ konkrétních institutů a prostředků k dosažení žádoucího konkrétního cíle – zmírnit dopady změny klimatu. Lze proto pochopit, že se autorka v práci rozhodla postupovat po vývojové linii a zkoumané prameny a jejich obsah v práci uchopit spíše popisným způsobem. Oceňuji její snahu uzavírat dílčí problémy jistými shrnutími, v nichž se snaží vyjádřit i svůj náhled na věc. Práce je vhodně doplněna přílohovou částí (s 251 a násl.). Celkově mám za to, že autorka zpracováním práce prokázala pochopení významu a limitů právní regulace klimatických změn v jejich vzájemných souvislostech. Navíc - nadneseně vyjádřeno, z její práce dle mne vyplývá, že si je vědoma „werichovského moudra“, že „nic na světě není definitivní“, a proto i opatrně přistupuje k formulování jednoznačných pochvalných či kritických závěrů. Každopádně kladně hodnotím její snahu vycházet ve svých úvahách i ze základních zásad/principů (používá v práci oba pojmy bez bližšího odlišení) mezinárodního práva veřejného, byť tato pasáž – s. 39 a násl. - by si dle mne zasloužila podrobnější analytické zpracování.

Obsah odpovědí na dílčí výzkumné otázky vychází z obsahu práce a se závěry, které autorka formuluje, se lze vesměs ztotožnit.

Konkrétní připomínky a náměty

- V návaznosti na analýzu vztahu Rámcové úmluvy OSN o změně klimatu a Pařížské dohody jako prováděcí smlouvy k Rámcové úmluvě o změně klimatu by bylo vhodné analyzovat jejich obsah podrobněji a přehledně i co do zásad, z kterých vycházejí – zda z totožných, či jak Pařížská dohoda základní zásady Rámcové úmluvy o změně klimatu rozvádí a doplňuje o další. Doporučuji, aby se k tomu autorka vyjádřila při ústní obhajobě.
- V práci mohla být věnována samostatná „shrnující“ pozornost zhodnocení efektivnosti kontrolních mechanismů Pařížské dohody – doporučuji k ústní obhajobě.

Jazyková a formální úroveň

Posuzovaná práce splňuje požadavky kladené na kvalifikační práce. Jak bylo uvedeno již výše, jde o práci spíše popisného rázu. Vzhledem k náročnosti a rozsáhlosti tématu je třeba ocenit srozumitelnost a přehlednost textu. Autorka použité zdroje cituje v poznámkovém aparátu a v závěrečném seznamu použitých zdrojů.

Závěr

Posuzovaná disertační práce Mgr. Evy Balounové, LL.M. odpovídá požadavkům kladeným na disertační práce z oboru právo životního prostředí. Autor jejím zpracováním prokázal schopnost samostatné tvůrčí vědecké práce.

Předloženou **disertační práci Mgr. Evy Balounové, LL.M.** proto v souladu s čl. 66 Pravidel pro organizaci studia na PF UK **doporučuji k obhajobě** před příslušnou komisí pro obhajobu.

Náměty a otázky k obhajobě:

K ústní obhajobě navrhuji, aby se autorka věnovala (kromě stručné reakce na v textu posudku uvedené připomínky):

- 1) Připomínky výše v textu.
- 2) Role veřejnosti při prosazování obsahu Pařížské dohody na nadnárodní a národní úrovni.

V Brně dne 10. září 2019


doc. JUDr. Ivana Průchová, CSc.